



Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3 50

PAGO ANTICIPADO

OFICINAS: S. PASQUAL, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá a
la Redacción.

La Centuria Romana

Es muy lamentable, y en lamentarlo somos los primeros, que un espíritu absorbente y exclusivista, se empeña en empañar todas las cuestiones locales, con el halo caliginoso de la posición política, y que todas las cuestiones las convierta en substancia política, sin detenerse, y sin miramientos, ante las necesidades y conveniencias del país, ni ante el puro espíritu del patriotismo, para sacar alguna ventaja, o conquistar una iniciativa en favor del partido en que milita, como lo sucede al representante de un grupo local de conservadores, «El Eco de Orihuela».

Con el noble objeto de que en el año corriente, no faltara en nuestras procesiones de Semana Santa, la lucida escolta de soldados romanos, que tan diástramente capitanea el Sr. Montero, nos adelantamos el día de miércoles de ceniza, a dar la voz de alerta, y aludimos directamente, al entusiasta centurión citado porque la primera cosa que convenía saber, para llegar al resultado apetecido, era, la de si el Sr. Montero, estaba o no dispuesto a hacer que las fuerzas de su mando, figuraran en las pro-

cesiones; y el Sr. Montero, con una diligencia que prueba su patriotismo y entusiasmo, contestó al día siguiente, expresando su deseo de concurrir con la Compañía de Armados, a aquellos actos religiosos, pero exponiendo las dificultades de orden económico que hay que vencer, para lograr la satisfactoria conclusión, a lo cual contestamos nosotros, lo que nuestros lectores ya conocen, y no lo repetimos, por no hacer demérito a esta reseña verídica de los hechos.

¿Que por qué no accedimos nosotros a cargar con las responsabilidades directas de organizar la centurión, en cualquiera de sus formas para que la Compañía de Armados figure en nuestras procesiones? Por la razón que entonces aducíamos y ahora, con más noble lealtad, añadimos, que porque sabíamos de antemano, que esa iniciativa, tomada por esta publicación, tendría la enemiga tenaz de «El Eco de Orihuela», que por aversión política, y quizá por una envidia, a la cual no creemos haber dado motivo nunca, no perdonaría medio de hacerla fracasar, aunque otra cosa quisiera hacer ver a su correligionario el Sr. Montero; y como nosotros, en materia que pueda producir beneficios a nuestro querido pueblo, posponemos siempre toda clase de intereses y

de amor propio ante el bien general y creyendo que en la ocasión presente, no debíamos poner en peligro el éxito de una empresa tan simpática además de que entendíamos que debía ser esta obra de todos los orihuelanos, sin darle tinte alguno político, dábamos al Sr. Montero la iniciativa, prometiéndole, como lo reiteramos ahora, nuestro entusiasmo, desinteresado y modesto concurso personal.

Por otra parte, no creyendo esta publicación, que en las cuestiones de carácter popular, debe mezclarse la política, no habíamos contado con el alcalde Sr. Ferrer, porque estos asuntos, dirigidos por las autoridades, pudiera creerse que tienen carácter de imposición, cuando en realidad, deben ser puramente, simplemente voluntarios y espontáneos, pero sabíamos que el alcalde, entusiasta como el que más de la Centuria Romana, y amigo de la prosperidad de Orihuela, había de hacer cuanto humanamente fuera posible, para que la citada Compañía, figurara este año en las procesiones, pero sin traspasar los límites prudenciales que más arriba indicamos, y como para que se suscribiera el Ayuntamiento con alguna cantidad decente para ese objeto, tiene que acordarlo la Corporación Municipal, y en la sesión pasada no podía hacerse, por no ha-

ber moción sobre el particular en la orden del día, y por la ausencia del Sr. Ferrer, esperábamos a la próxima, en que seguramente, el alcalde dispondrá que se inicie, para que el cabildo municipal, acuerde la cantidad con que contribuye a los gastos que ocasiona la asistencia a las procesiones, de la Centuria Romana. Además, el Sr. Ferrer, tratará de que se constituya una comisión, ampliando la de festividades del excelentísimo Ayuntamiento, para que organice el medio de allegar los fondos que faltan al objeto deseado, además de las suscripciones abiertas por el Casino Orihuelano, y el Círculo Industrial y Mercantil. De modo que a pesar del indiscreto y malévol escrito de «El Eco de Orihuela», el Sr. Ferrer, está dispuesto a cumplir y cumplirá como siempre, sus deberes, como celoso y vigilante tutor de los intereses del pueblo, por los cuales demuestra en cuantas ocasiones tiene, que sabe defenderlos y procura acrecentarlos.

Una afirmación, haremos para terminar este largo artículo, que será la primera un tanto vanidosa, que hemos hecho en nuestra vida periodística, pero que a hacerla nos incita la desconseración del periódico conservador, y es la de que, peso a quien pese, si este año hay Armados, que creemos que si, la iniciativa, se deberá a nuestro

EL GLOBO

Martinez y Ferrer

TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran pañería Estambres
Cheviots
Gergas

Armuers y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

LA ALHAMBRA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

— DE —

Jose María Garrigos

Temporada de invierno de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos.—Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra.— Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA.

modesto periódico, y conste, que la hemos tenido, porque sinceramente creemos, que con ello se beneficia el pueblo y ante el bien público, siempre, y como al principio decimos, os ponemos todo otro linaje de intereses y consideraciones, por lo que nos importa poco ser atacados por «El Eco de Orihuela», al que para lo sucesivo contestaremos a sus desahogos, en esta cuestión, con una conducta patriótica de la que siempre excluirémos la política, y terminamos dando los alientos que no creemos han de faltar al bizarro capitán de la Centuria Romana, para que prepare sus aguerridas huestes, pues el país quiere que figure en las procesiones de Semana Santa de este año, y como el país lo quiere y así lo demuestra ya con sus actos de entusiasmo, figurará la brillante Compañía de Armados, en las solemnes procesiones de Orihuela.

Recuerdos

¿La recuerdas hermanita?...
¿Cómo no has de recordarla!...
En el centro de la cuesta,
por la huerta circundada,
entre el verdor de la misma,
como una paloma blanca
que sobre el azul del cielo
altiva bate sus alas
sencilla, humilde y austera
se yergue la nivea casa,
donde, tranquila y dichosa
deslizóse nuestra infancia...
¿Por qué entonces de la vida
siguió el horario su marcha!...

Aquellos otros chiquillos
que, como alegre bandada

de gorriones, el espacio
con sus voces «tronaban,
¿qué se hicieron? ¿Dónde han ido?
¿Dónde se encuentran, hermana?
¡Oh!, ¡ya! Los unos la tumba
en su frío interior guarda...
los otros... tal vez a impulsos
del viento de la desgracia,
por la cuesta de la vida
triste y lentamente avanzan,
dobleados por el peso
de sus muertas esperanzas.

¡También nosotros sufrimos!...
¡También, nosotros, hermanita!...
En mi cabello, que rubio
fue en los tiempos de mi infancia,
por la nieve de los años
blanquean hilos de plata,
más tal vez que por el peso
de los años, por amargas
decepciones de la vida,
por mil muertas esperanzas,
por anhelos e ilusiones
fallidas... rotas... tronchadas...

Hoy que cruzo, hermanita mía,
de la vida por la landa
como un espectro viviente,
como una sombra sin alma...
Hoy que en mi frente la duda
dejó su huella marcada
y gira todo en mi torno
en extraña mescolanza,
confundiéndose los vicios
con las virtudes más raras...
como venero sublime
de ilusiones y esperanzas
llegan a mí los recuerdos
de aquella casita blanca
donde, feliz y dichosa,
deslizóse nuestra infancia...

¿Por qué entonces, hermanita,
no plegó el tiempo sus alas!...

JOSÉ MANUEL MÉNDEZ.

SE VENDE una magnífica prensa de imprimir, marca «Stanoph», de gran tamaño.
Para informes en esta imprenta.

MINUTA

OTRO MAS.

Leo en la prensa madrileña, que el elocuente D. Melquiades, trata de fundar un nuevo partido republicano, que representará la extrema derecha de la democracia republicana, el partido republicano gubernamental.

Yo soy partidario de favorecer a todo lo que nace, porque es indudable, que lo que viene a la vida, trae gérmenes de actividad que bien dirigidos, pueden ser útiles a la humanidad; pero francamente, no acerto a explicarme cual sea el designio del Sr. Alvarez, al querer fundar un nuevo partido republicano, porque, quizá mi estulticia en esta materia, me lo haga ver innecesario, y si no lo es gubernamental el partido que acandilla D. Gumerindo de Azárate y D. Benito Pérez Galdo? Pues si lo es, huelga la creación de uno nuevo, a no ser que el diputado por Oviedo, en sus altos alcances intelectuales, haya visto, que el fortalecimiento del ilustre Dr. Ezquerdo, ha dejado una vacante de jefatura, y un importante grupo de progresistas sin dirección, y quiera con oportunismo de hombre listo, acaparar para sí un núcleo de opinión, que le dé carácter de jefe de minoría en las cortes, del que ahora carece.

La existencia del partido radical que acandilla Lerroux, habiendo otro partido republicano, el de la conjunción, prueba que en éste, está incluido el partido gubernamental, y por ende, la inconveniencia de crearlo, pero sea de ello lo que quiera, y a ser cierto lo que en los periódicos de Madrid, D. Melquiades, lo funda, y esto, no es malo para el régimen, pues cuanto más se dividan y se subdividan sus enemigos, menor es la fuerza de éstos, y los republicanos y socialistas españoles, que tienen más matices que el iris, y más tonalidades que la música, podrán decir gráficamente ante la actitud de D. Melquiades: «Bramos pocos, y dió a luz la pollina», dicha sea con perdón del elocuente catedrático de Oviedo.

MENDO MÉNDEZ.

El precio del tabaco

La «Gaceta» ha publicado la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

«Atendida la marcha del consumo de las labores que constituyen la Renta de Tabacos, desde 1.º de Febrero último, en que comenzó a regir la reforma de los precios de venta de varias de las indicadas labores, que se decretó en uso de la autorización concedida por la tercera de las disposiciones especiales de la ley de Presupuestos generales del Estado, fecha 29 de Diciembre de 1910, se ha considerado conveniente, para alcanzar en plazo breve la más completa normalidad en las ventas, a la vez que para obtener los resultados que se propusieron las Cortes, extender el recargo a otras de las repetidas labores, ajustándose en esta parte a lo informado por la comisión mixta de ingenieros del Estado y de esa Compañía, con fecha 10 de Junio de 1910, y al efecto.

S. M. el rey (q. D. g.) de conformidad con lo propuesto por la representación del Estado cerca de esa Compañía, se

Banco de Cartagena

Cartagena - Murcia - Alicante - Sevilla - Cádiz - Huelva - ORIHUELA - Lorca - La Unión - Aguias - Mazarrón - Caravaca - Cieza -
Meilla - Hellín - Eche - Yecla - Alcoy.

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES. — Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero. — Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos Marcos, etc. — Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia. — Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables. — Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses á razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año. — Los fondos se reintegran á la vista.

ha servido disponer, que desde 1.º de Marzo próximo se vendan a 10 céntimos el macito de 14 cigarillos entrefinos y ellos comunes de hebra, quedando suprimidos por ahora los macitos de siete cigarillos con precio de cinco céntimos, si bien continuarán pues es a la venta hasta agotar las existencias que de los mismos haya; reforma por virtud de la cual el recargo se elevará a 13,879 por 100 como término medio con relación al producto total obtenido en el ejercicio de 1999 de la venta de las labores que constituyen la renta.

Lo que de real orden, etc.—Madrid 22 de Diciembre de 1911.—Rodríguez.—Señor presidente del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Las fiestas regias de Alicante

Además de las bandas de música de Novelda y Muchamiel, se ha contratado una tercera para amenizar las fiestas regias de Alicante.

El alcalde de aquel Ayuntamiento don Federico Soto, organiza una *matinée* que tendrá lugar en el Teatro Principal el día 7 de Marzo, habiéndose contratado al Orfeón Alicantino y estando en ajuste otros artistas.

La carroza construída por la junta de Aviación, para la batalla de flores, será rifada después del festejo entre las personas que la costean.

D. Federico Soto, para dar mayor amenidad a los festejos, ha contratado a los célebres tiradores Saneho y Afrodisso.

El gobernador civil D. Rufino Beltrán, se ocupa en ultimar los detalles para la función regia que se celebrará en el Teatro principal de Alicante.

Las armas y las letras en las naciones

Ligeramente voy a tratar de

un asunto algo delicado, y lo hago con dolor por el amor que hacia mi patria siento, y... ¿por qué no decirlo? quizás hasta por mí mismo.

Las armas y las letras son los dos elementos más poderosos que hay para glorificar a una nación. Donde no lleguen sus armas, no llegarán sus letras. Donde su espada no deja un rayo de gloria, no imprimirá tampoco su pluma ni una frase ni un gesto de admiración.

Volvieran si posible fuese a temblar nuestras banderas sobre las almenas de castillos sultanescos, y quedara de nuevo ese imperio servil bajo el pabellón español, y tornáramos los intelectuales a componer comedias, pero no comedias de cine, sino comedias donde se estimara más la gloria individual que los viles ochavos trimestrales, y reaparecieran como por un resorte mágico, los López y los Calderones caudillos intelectuales de nuestros siglos pasados, y mejor viviáramos.

Si un pueblo tuviese la dicha de tener dos épocas viriles en una sola vida, si tal carambola nos estuviese reservada, si tal creencia tuviésemos, no habría tanta soberbia intelectual, a veces sin fundamento, y si, más hidalguía de conciencia. Y claro es, habría más patria, y más cordialidad entre los que contribuyen a la gran obra de la intelectualidad y habríamos subido unos peldaños más sobre el nivel en que vivimos, y seríamos no una rival—porque si una digna compañera de las glorias que alcanzaran nuestras hermanas naciones.

El genio nace limpio; no en las honduras cenagosas del pantano corrompido, los genios no cultivados ni encasillados aún ha menester unas frases de alentación para coronar sus frentes y reanimarles para la lucha. ¿Dónde encontrar unas frases de alentación sobre el caído?

Triste es confesarlo, pero somos el pueblo de la indiferencia, y del orgullo y de la soberbia sobre el débil.

JOSÉ LORCA Y NÚÑEZ.

NOTICIAS

Hállase enfermo, el jefe de la guardia municipal de esta ciudad, Manuel Belmonte, al que deseamos un rápido restablecimiento.

El mercado de hoy, ha estado bastante concurrido, habiéndose celebrado importantes operaciones de compra venta. Los huevos, se han cotizado a 1.10 pesetas docena.

DINERO.—Se facilitarán de quince a veinte mil pesetas al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria.

En la redacción de este periódico, se dará toda clase de detalles.

Hállase totalmente restablecido de la dolencia que le aquejaba nuestro querido amigo el teniente de alcalde D. Adolfo Wandosell.

Lo celebramos.

Después de pasar una breve temporada en Alicante, ha regresado el ilustrado juriseconsulto nuestro distinguido amigo particular D. José María Benón.

La Madre Superiora del Asilo de Ancianos Desamparados de esta ciudad,

nos ruega hagamos constar su agradecimiento a la persona que ayer donó a los ancianos acogidos en aquel Asilo un filtro y un billete de 100 pesetas, lamentando no conocer al generoso e incognito donante para manifestarle personalmente su reconocimiento.

Háse agravado en la enfermedad que padece la niña Mercedes, hija de nuestro distinguido amigo D. José de Madariá.

Hacemos votos por la mejoría de la enfermita.

De Alicante, donde ha permanecido breves días, ha regresado el letrado y teniente de alcalde de este Ayuntamiento, nuestro excelente amigo D. Pedro García Murphy.

PRÁCTICO en Teneduría de Libros con buenas referencias, se ofrece para desempeñar éste cargo u otros análogos, dentro o fuera de ésta ciudad.

Darán razón en la Administración de este periódico.



RELOJERIA

SUIZA

— DE —

MANUEL RODRIGUEZ CLIMENT

Calle de San Juan, 19. — ORIHUELA.

Relojes modernos de todas clases. — Reparaciones con grandes ventajas para los clientes.

Esta casa es la antigua y acreditada relojería del Vallet.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana

S. Román ob.

Imp. de J. Sansano, Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL BOJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir. Antes de en papel a una habitación conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PLANO vertical sumamente barato. Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

AGENCIA de ROS CLARES

Esta agencia admite encargos para todos los pueblos comprendidos en la línea férrea de Murcia a Alicante y ramal de Torre-veja y Valencia, Barcelona, Madrid y Cartagena; distinguiéndose por su puntualidad del servicio y por la seguridad absoluta del arribo de los encargos a los puntos de destino.

Representantes en Orihuela;

Maestros Hermanos. = Trinidad, 3.-2.º

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta Santiago, 5. — ORIHUELA

Carbón mata y de carrasca, superior

Se vende en la calle

de S. Pascual núm. 16

(Bajos de la casa de la señora viuda de Lacárcel, frente a la imprenta de Sansano.)

Precios convencionales

AVISANDO SE SIRVE A DOMICILIO

Ventas al por mayor y menor

Gran almacén de maderas

DE Adolfo Wandosell

Establecido en la Calle de UNION AGRICOLA. — ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones. En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construcción.

Hispania COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES

DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. Feria 6.

WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono

Desinfectantes para frutales — Fábricas y Laboratorio:

Berkhamsd (Inglaterra). Agentes en todo el mundo

Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español

Agente en Orihuela:

Salvador ROS LOACES, 13